

Către: Bursa de Valori București – Departament Operațiuni Emitenți Piețe Reglementate
Autoritatea de Supraveghere Financiară - Direcția Generală Supraveghere - Direcția Emitenți

Raport curent conform prevederilor Legii nr. 24/2017, Regulamentului ASF nr. 5/2018 și Codului BVB
Data raportului: **03 iunie 2019**
Denumirea entității emitente: CNTEE TRANSELECTRICA SA, societate administrată în Sistem Dualist
Sediul social: București, Bulevardul Gheorghe Magheru nr. 33, sector 1
Punct de lucru: București, Str. Olteni nr. 2-4, sector 3
Număr de telefon/fax: 021 30 35 611/021 30 35 610
Codul unic de înregistrare: 13328043
Codul LEI: 254900OLXCOUQC90M036
Număr de ordine în Registrul Comerțului: J40/8060/2000
Capital social subscris și vărsat: 733.031.420 RON
Piața reglementată pe care se tranzacționează valorile mobiliare emise: Bursa de Valori București

Eveniment important de raportat – majorarea capitalului social al filialei SMART S.A.

Compania Națională de Transport al Energiei Electrice “Transelectrica” SA anunță / informează persoanele interesate că în urma Hotărârii AGEA nr.13/08.05.2019 prin care s-a aprobat participarea Companiei la majorarea capitalului social al Societății pentru Servicii de Mentenanță a Rețelei Electrice de Transport „Smart” - SA, filială a Companiei, cu un aport în numerar în valoare maximă de 24.000.000 lei,

prin raportare la consemnările din procesul verbal al ședinței adunării, astfel cum au fost solicitate de către acționarul Statul român prin Ministerul Economiei pe baza poziției exprimate de către Consiliul Concurenței prin adresa nr.4599/18.04.2019, atașată prezentei, respectiv cu privire la verificarea de către Companie a operațiunii de majorare din perspectiva reglementărilor incidente în materia ajutorului de stat,

Directoratul Companiei a fost de acord cu demararea operațiunilor de implementare a majorării capitalului social al filialei cu efectuarea prealabilă a testului operatorului economic privat (OEP) de către filială și cu demararea operațiunilor necesare delegării către Consiliul de Administrație al filialei a competenței de aprobare a majorării de capital cu un aport în numerar în valoare maximă de 24.000.000 lei precum și îndeplinirea tuturor măsurilor prealabile acestei operațiuni.

Marius – Dănuț CARAȘOL

Director General Executiv
Președinte Directorat

Constantin SARAGEA

Membru Directorat



romania2019.eu

CONSILIUL
CONCURENȚEI
ROMÂNIA



Domnului Director General CĂTĂLIN CONSTANTINESCU
Societatea pentru Servicii de Mentenanță a Rețelei Electrice de Transport „SMART” SA
Filială a CNTEE TRANSELECTRICA SA
Bdul. Gen. Gh. Magheru nr. 33, Sector 1, București
Cod poștal: RO-010325
Tel: +4021.305.44.02; Fax: +4021.305.44.70

Stimate domnule Director General,

Urmare analizei celor transmise de dumneavoastră prin adresa anterior menționată, prin care solicitați Consiliului Concurenței opinia cu privire la potențialul impact al reglementărilor în domeniul ajutorului de stat în cazul majorării de capital a SMART SA¹, vă comunicăm următoarele:

Conform celor menționate în adresă, SMART SA a fost înființată prin HG nr. 710/2001, ca filială a CNTEE Transelectrica SA, cu scopul de a efectua mentenanța rețelei electrice de transport, gestionată de către Transelectrica SA. SMART SA are ca acționar majoritar (70,005%) CNTEE Transelectrica SA², iar ca acționar minoritar (29,994%) Ministerul Economiei.

De asemenea, se precizează că, începând cu anul 2015, societatea înregistrează pierdere financiară, fiind, astfel, lipsită de resursele necesare pentru plata datoriilor restante și pentru realizarea de investiții. În aceste condiții, acționarul majoritar are în vedere o infuzie de capital în numerar, în cuantum total de 24.000.000 de lei.

¹ Societatea pentru Servicii de Mentenanță a Rețelei Electrice de Transport „SMART” SA.

² CNTEE Transelectrica SA, la rândul său, este deținută în proporție de 58,688% de statul român, prin Ministerul Economiei.

În legătură cu cele prezentate, dorim să formulăm următoarele precizări:

Comunicarea Comisiei privind noțiunea de ajutor de stat astfel cum este menționată la articolul 107 alin. (1) din Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene³ (denumită în continuare Comunicarea) precizează, la pct. 3.2.1, că:

„Resursele întreprinderilor publice reprezintă, de asemenea, resurse de stat în sensul articolului 107 alineatul (1) din tratat deoarece statul este în măsură să controleze utilizarea resurselor respective. În sensul legislației privind ajutoarele de stat, transferurile în cadrul unui grup public pot constitui, de asemenea, ajutor de stat, de exemplu, în cazul în care resursele sunt transferate de la întreprinderea-mamă spre filiala sa [...]. Faptul că o măsură prin care se acordă un avantaj nu este finanțată direct de către stat, ci de către un organism public sau privat înființat sau desemnat de stat pentru administrarea ajutorului nu înseamnă în mod necesar că măsura nu este finanțată din resurse de stat”.

Prin urmare, în sensul celor de mai sus, majorarea de capital a SMART SA, efectuată din fondurile proprii ale CNTEE Transelectrica SA ar putea să fie considerată ca fiind finanțată din surse publice. În aceste condiții, întrucât există un risc real ca ajutoarele să fie acordate prin intermediul unor întreprinderi deținute de stat, într-un mod netransparent și cu nerespectarea reglementărilor relevante în domeniu, *Comunicarea* precizează că este necesar să se analizeze măsura în care operațiunea în cauză este imputabilă statului, și, implicit, dacă autoritățile publice pot fi considerate a fi implicate, într-un fel sau altul, în adoptarea acesteia⁴. Astfel, în situațiile în care transferul de resurse de la întreprinderea publică are loc în baza unei decizii luate din considerente pur economice sau de profitabilitate, fără implicarea statului, măsura nu conține elemente de natura ajutorului de stat. În aceste situații, se consideră că întreprinderii beneficiare nu i se conferă niciun avantaj, fiind îndeplinit testul *investitorului privat prudent în economia de piață*.

În acest sens, conform jurisprudenței europene, pentru a determina dacă investiția unui organism public/întreprinderi publice constituie ajutor de stat, este necesar să se evalueze dacă, în împrejurări similare, un investitor privat de dimensiune comparabilă, care își desfășoară activitatea în condițiile normale ale unei economii de piață, ar fi putut fi determinat să facă investiția în cauză (operațiunea de majorare de capital).

Această evaluare presupune realizarea de către entitatea implicată a unei analize/studiu referitor la alternativele pe care le are la dispoziție în ceea ce privește realizarea infuziei de capital. În cazul de față, acest studiu va avea în vedere scenariul dizolvării/lichidării companiei și câștigurile nete

³ Publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene OJ C nr. 262/19.7.2016.

⁴ A se vedea para. (39)-(40) din *Comunicare*. Indicatori privind imputabilitatea se regăsesc la para. (43) din *Comunicare*.

pe care le implica implementarea acestei măsuri, care vor fi comparate cu cele pe care le antrenează continuarea activității societății, cu luarea în considerare a majorării de capital.

Scenariul continuării activității societății ar trebui să prevadă un plan de afaceri, care să pornească de la o analiză a situației economico-financiare la momentul actual și să aibă în vedere perspectivele de dezvoltare a companiei, cu luarea în considerare a fondurilor suplimentare obținute în urma majorării de capital, astfel încât eventuala decizie de investiții să fie una fundamentată, care să asigure o rentabilitate rezonabilă pentru stat. Se va evalua măsura în care statul își va putea recupera investiția într-o perioadă de timp acceptabilă, fie prin dividendele pe care le va obține, fie prin creșterea valorii întreprinderii, luând în considerare perspectiva vânzării participației sale în cadrul companiei în cauză.

Prin urmare, majorarea de capital nu constituie ajutor de stat în cazul în care operațiunea de infuzie de capital prevede un nivel mai ridicat al câștigurilor, dat fiind că prin optarea pentru această alternativă, entitatea în cauză se va comporta similar unui investitor privat prudent, iar SMART SA nu va obține un avantaj economic concretizat printr-o potențială măsură de ajutor de stat⁵.

În situația în care nu sunt efectuate evaluările prezentate mai sus sau în cazul în care din analiză rezultă că operațiunea în discuție nu este similară celei pe care ar fi efectuat-o un investitor privat de dimensiune comparabilă, considerăm că majorarea de capital poate reprezenta ajutor de stat care, dată fiind situația economico-financiară a companiei, se poate acorda doar cu respectarea dispozițiilor relevante în domeniul ajutorului de stat, în speță *Comunicarea Comisiei referitoare la Orientările privind ajutorul de stat pentru salvarea și restructurarea întreprinderilor aflate în dificultate*⁶. Aceasta prevede, în special, următoarele :

- încadrarea societății în categoria „întreprinderi în dificultate”;
- existența unui plan de restructurare a societății care să asigure restabilirea viabilității acesteia pe termen lung, elaborat, preferabil, de un expert independent, având în vedere că acest tip de ajutor trebuie notificat la Comisia Europeană;
- contribuția proprie a beneficiarului la finanțarea planului de restructurare, care trebuie să fie certă și neafectată de ajutor și să acopere cel puțin 50% din cuantumul costurilor de restructurare,
- aplicarea anumitor măsuri de limitare a denaturărilor concurenței, astfel încât efectele negative asupra condițiilor comerciale să fie reduse cât mai mult posibil, iar efectele pozitive să le depășească pe cele negative.

⁵ Singura instituție abilitată să ofere certitudine juridică cu privire la caracterul de non-aid al unei măsuri de sprijin și compatibilitatea acesteia este Comisia Europeană.

⁶ Publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene nr. OJ C 249/2014.

Reamintim că, din punct de vedere procedural, notificarea unui astfel de ajutor de stat va trebui să urmeze pașii prevăzuți în *OUG nr. 77/2014 privind procedurile naționale în domeniul ajutorului de stat, precum și pentru modificarea și completarea Legii Concurenței nr. 21/1996*⁶, cu modificările și completările ulterioare.

Asigurându-vă de întreaga noastră colaborare, vă stăm la dispoziție pentru orice alte eventuale clarificări.

Cu deosebită considerație.

⁶ Publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 893/9.12.2014.